

# 万水千山只等闲

纪念中国工农红军长征胜利90周年专题展在沪开幕



飞夺泸定桥展示

本报记者 刘歆 摄

今天上午，“万水千山只等闲——纪念中国工农红军长征胜利90周年专题展”在中共一大纪念馆开幕。展览将持续展出至2026年5月，系统展现中国共产党人在生死考验中砥砺信念、于艰难险阻中赢得胜利的光辉历程，生动诠释伟大建党精神、长征精神和遵义会议精神的深刻内涵，激励观众在新时代走好新的长征路。

展览以“江河·奔腾的意志”“草地·潜伏的希望”“重山·不屈的丰碑”三大板块，以山河为主线串联叙事。据中共一大纪念馆陈列研究部主任房中介绍，本次展览的叙事逻辑采用专题与编年相结合的形式，并选择了江河、山川、草地等地理标志作为线索。

本次展览由中共上海市委宣传部、中共贵州省委宣传部、中共上海市委党史研究室指导，中共一大纪念馆与遵义会议纪念馆联合主办。

展览以两馆馆藏长征实物为依托，创新引入陈云著作《随军西行见闻录》、黄镇《西行漫画》、萧华作词的《长征组歌》三条叙事线索，融合观察者、记录者与亲历者视角，让历史细节更加鲜活。“我们在策划展览时，选取了这三件珍贵文物——文字、画作与音乐，作为贯穿整个展览的叙事线索，以此多角度展现长征波澜壮阔的历程。”房中特别提到，陈云的《随军西行见闻录》是假托一名被俘国民党军医的口吻写成，是中国共产党首次向世界宣传长征的重要著作。

在文物选取上，展览突出珍贵性与独特性。其中，由遵义会议纪念馆借展的20件(套)文物，包括遵义会议室会场挂钟、《红星》报、红军军用水壶、文件箱、油灯等，真实呈现了红军的钢铁纪律、军民情谊、爱国精神与坚定意志。“展柜中陈列的遵义会议室会场挂钟及陈云手写的《遵义政治局扩大会议传达提纲》尤为珍贵。后者是迄今为止关于遵义会议的唯一文献记载，解开了遵义会议历史上的许多谜团。”房中说。

展览还运用场景复原、数字投影与声效装置，打造沉浸式观展空间。此外，多处互动装置增强观众参与感。《随军西行见闻录》可立体翻阅，《长征组歌》声音装置贯穿展线。

“长征是中国共产党和红军谱写的壮丽史诗，长征精神是伟大建党精神在极端艰难环境下的生动实践与升华。”中共一大纪念馆党委书记、馆长陈殷华表示，本次展览以“万水千山只等闲”为主题，通过历史叙事和珍贵文物，立体呈现长征的壮阔历程与精神伟力，引导广大观众特别是青少年一代从中汲取奋进新征程的力量。

遵义会议纪念馆临时分管负责人雷鸣说，本次展览是“党的诞生地”上海与“党的转折地”遵义深化协作的重要成果。伟大建党精神与遵义会议精神一脉相承，两馆依托各自珍馆藏和研究优势联合策划，共同阐释中国共产党人精神谱系，推动红色资源共享互鉴，助力新时代走好新的长征路。

本报记者 陈佳琳

陈吉宁分别会见勃林格殷格翰股东委员会主席冯保和、蔡司集团总裁兼首席执行官裴安德

## 为全球企业在沪深耕发展提供新机遇拓展合作空间

本报讯 市委书记陈吉宁近日分别会见了勃林格殷格翰股东委员会主席冯保和、蔡司集团总裁兼首席执行官裴安德。

陈吉宁介绍了上海“十五五”规划相关情况。他说，今年是中国“十五五”开局之年，上海正按照习近平主席重要指示要求，更加积极主动扩大高水平对外开放，把科技创新摆在更加突出位置，深化“五个中心”建设，推动高质量发展。我们制定实施“十五五”规划，确定上海未来五年发展目标任务，以发展环境的长期、稳定、透明和可预期，为全球企业在沪深耕发展提供新的机遇，拓展更为广阔的合作空间。生物医药是上海重点发展的三大先导产业之一，勃林格殷格翰是全球领先的生物制药企业，欢迎持续加大在沪创新研

发和业务布局力度，围绕基础研究、临床试验、生产制造等加强新药开发合作，参与构建开放创新生态。用好东方枢纽国际商务合作区功能优势，不断拓展新业务、新场景、新服务。蔡司是全球领先的光学和光电设备制造商，核心业务、战略愿景与上海产业发展定位相契合，欢迎更好发挥企业品牌优势、专业优势、创新优势，进一步提升地区总部功能作用，加大在沪研发制造布局，积极参与构建更具竞争力的产业生态，在面向全球市场、深化开放合作中取得更多突破性创新性成果。上海将持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，在常态化听取企业意见建议中不断优化政策制度供给，提供便利高效服务，及时解决具体问题，支持各类企业在沪取得更好发展。

市领导李政、华源参加相关会见。

## 省界道口本周五将现春运出沪高峰

本报讯 (记者 罗水元) 春节越来越近，返乡者越来越多。来自上海交通指挥中心等方面发布的出行指南信息显示，省界道口将在本周五出现出沪高峰，出沪车流量将比2025年的出沪高峰日增长3%至8%，建议公众根据自身情况，灵活安排出行路线和时

间，错峰出行。

据介绍，今年春运期间，自驾出行将继续处于主体地位，占比达八成左右。上海高速公路春运期间的车流量将随着探亲流、学生流、务工流、旅游流多重叠加而呈上升趋势，预计日均车流量达132万辆次至137万辆次，同

比增长3%至6%。

有关预测信息显示，春运前期的省界道口出沪高峰将在本周五(2月13日，腊月廿六)出现，出沪车流量将达45万辆次至47万辆次，较2025年前期出沪高峰(1月25日，腊月廿六)增长3%至8%。

## “十五五”开新局当尖兵



■ 马逸飞在工作中

本报记者 周馨 摄

“企业的急难愁盼就是我的行动号令。”这是静安区市场监督管理局注册许可科二级主任科员马逸飞的工作信条。自2006年投身企业注册登记工作以来，马逸飞年均受理各类登记事项6000余件，累计服务企业超10万家。十九年来，马逸飞始终坚守在静安区企业服务一线，围绕企业需求开展注册许可工作，在看似平凡的岗位上持续为市场主体提供专业、高效的服务。

### 啃下硬骨头，化解历史注销难题

“问题总得有人去解决。”是马逸飞常在嘴边念叨的话。企业注册登记工作，看似按部就班，实则常遇历史遗留的“硬骨头”。静安区存续着一批历史脉络复杂、产权关系模糊的老企业，部分相关注销事项多年悬而未决。上海紫澜门贵族女装店的注销案正是在这一背景下摆到马逸飞面前的一道难题。这家存续超过30年的企业在漫长的岁月里经历了多次关、停、并、转，其法律主体、股权结构、债权债务关系早已盘根错节，如同一团被时光揉皱的乱麻。

当企业代理律师带着几乎无从下手的材料前来咨询时，马逸飞没有推诿，而是主动与代理律师一同进档案室。遇到关键证据缺失时，她不是简单地要求补正，而是协助寻找替代性证明途径，或依据法律法规和政策精神，提出可行的解决建议。最终，一套清晰完整、证据链闭合的法律文件得以形成，困扰企业多年的历史遗留问题画上了句号。注销案的解决，不仅为企业卸下了沉重的历史包袱，也为处理同类复杂历史遗留问题提供了可借鉴的范本。

### 搭建新平台，上线“易码办”平台

“面对登记注册工作中的复杂情况，她不墨守成规，敢于探索。”这是静安区市场监督管理局注册许可科科长吴琰对马逸飞的评价。随着市场经济的蓬勃发展，市场主体数量持续增长，企业对登记便利化的要求也越来越高。马逸飞意识到，传统的服务方式已难以完全适应新形势的需求，必须向数字化、智能化要效能。

在工作中，马逸飞发现“住所(经营场所)证明”是企业登记中最常见，但也最易出现重复提交、标准不一问题的材料之一，既增加了企业负担，也降低了行政效率。如何破解这一痛点？马逸飞将目光投向了数字化转型。她主动牵头，协调相关部门，主导开发建设静安区标准化住所登记信息库“易码办”。

该项目精准覆盖了全区79处重点楼宇和商业综合体。企业办理登记时，只需选择对应标准地址或者输入一串编码，即可一键调用经过核验的住所信息，无需再重复提交纸质证明，实现“数据多跑路，企业少跑腿”。它被列入静安区重点特色“赋能”行动，简化提交材料，压缩办理时间，可惠及的经营主体超过6900户。

### 传好接力棒，培养青年业务骨干

马逸飞不仅自己在岗位上兢兢业业，更将培养接班人、打造优秀团队视为责任。作为单位里经验丰富的业务骨干，她受聘成为年轻公务员的带教导师。“她不仅是业务上的活字典，更是团队中的传承者。她毫无保留地将自己多年的经验分享给年轻同事。”静安区市场监督管理局注册许可科一级科员黄欣歌赞叹道。

在兴业太古汇等重大商业项目开业、红宝石70余家门店变更的集中登记高峰期，面对数以百计的商户申请，时间紧、任务重、要求高。她带领年轻的同事们一起投入“战斗”，白天高效受理审核，晚上加班梳理疑难问题。她手把手地教新人如何快速审阅材料核心要素，如何与企业高效沟通补正意见，如何在系统中准确规范操作。截至目前，马逸飞累计带教的青年干部已有十余人。

马逸飞说：“我始终相信最美的担当藏在攻坚克难的坚持里，最美的智慧展现在服务模式的革新中，最美的初心则沉淀于日复一日的平凡坚守。”未来，她仍将“闻需而动、飞身向前”，在注册登记的柜台间，继续书写一名基层干部对事业的忠诚、对企业的热忱、对初心的守护。本报记者 陈佳琳 实习生 张潇

静安区市场监督管理局注册许可科马逸飞的故事

企业的急难愁盼就是我的行动号令